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Apertura Lavori 

PRESIDENTE STURIANO
Invito i Consiglieri ad entrare in Aula. Segretario, pos-
siamo iniziare a chiamare l’appello. 

SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 
Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, presente; Fer-
rantelli  Nicoletta,  presente;  Ferreri  Calogero,  assente;
Coppola Flavio, presente; Chianetta Ignazio, assente; Mar-
rone Alfonso,  assente; Vinci Antonio, assente; Gerardi Gu-
glielmo  Ivan,  presente;   Meo  Agata  Federica,  presente;
Cordaro Giuseppe, assente; Sinacori Giovanni, presente; Ro-
driquez Mario,  presente; Coppola Leonardo Alessandro, as-
sente; Arcara Letizia, presente; Di Girolamo Angelo, assen-
te;  Cimiotta Vito Daniele, assente; Genna Rosanna,  assen-
te; Angileri Francesca,  assente; Alagna Bartolomeo Walter,
presente; Nuccio Daniele, assente; Milazzo Eleonora, assen-
te; Milazzo Giuseppe, presente; Ingrassia Luigia, presente;
Piccione Giuseppa Valentina, assente; Galfano Arturo, pre-
sente; Gandolfo Michele, presente; Alagna Luana Maria, pre-
sente; Licari Maria Linda, assente; Rodriquez Aldo Fulvio,
assente. 

PRESIDENTE STURIANO
Alle ore 17:25 risultano presenti 14 Consiglieri Comunali
su 30, quorum richiesto per la validità della seduta 16,
considerato che siamo ancora in prima convocazione l’appel-
lo sarà richiamato alle ore 18:25. Qualora dovesse venire
meno il numero legale alle 18:25 andremo a domani così come
previsto da Regolamento. 

Si sospendono i lavori del Consiglio comunale alle ore

17.28;

Riprendono alle ore 18.37 con la verifica del numero lega-

le

PRESIDENTE STURIANO
Segretario, procediamo con l’appello. 

SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 
Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, presente; Fer-
rantelli  Nicoletta,  presente;  Ferreri  Calogero,  assente;
Coppola Flavio, presente; Chianetta Ignazio, presente; Mar-
rone Alfonso,  presente; Vinci Antonio, assente; Gerardi
Guglielmo Ivan, assente;  Meo Agata Federica, presente;
Cordaro Giuseppe, assente; Sinacori Giovanni, presente; Ro-
driquez Mario,  presente; Coppola Leonardo Alessandro, pre-
sente; Arcara Letizia, presente; Di Girolamo Angelo, assen-
te;  Cimiotta Vito Daniele, assente; Genna Rosanna,  pre-
sente; Angileri Francesca,  assente; Alagna Bartolomeo Wal-
ter, assente; Nuccio Daniele, presente; Milazzo Eleonora,

5Consiglio Comunale del 28/06/2018



assente; Milazzo Giuseppe, presente; Ingrassia Luigia, pre-
sente; Piccione Giuseppa Valentina, presente; Galfano Artu-
ro, presente; Gandolfo Michele, presente; Alagna Luana Ma-
ria, presente; Licari Maria Linda, presente; Rodriquez Aldo
Fulvio, presente. 

PRESIDENTE STURIANO
Risultano presenti al secondo appello 21 Consiglieri Comu-
nali su 30, quindi siamo in presenza del numero legale.
Sono assenti giustificati il collega Angelo Di Girolamo,
che non potrà presenziare ai lavori consiliari, la collega
Francesca Angileri che ha fatto pervenire una PEC, il Con-
sigliere Cordaro non so, il Consigliere Ferreri che è anco-
ra fuori sede ed il Consigliere Vinci che ha comunicato che
è impossibilitato a prendere parte ai lavori. Detto ciò do-
vremmo procedere con quello che è l’ordine del giorno dei
lavori. Gli scrutatori già sono stati nominati e sono la
collega Genna, la collega Federica Meo ed il collega Miche-
le Gandolfo, sono stati nominati martedì è seduta di prose-
cuzione.  Se ci sono delle brevissime comunicazioni si pos-
sono tranquillamente fare e poi procediamo con lo scorri-
mento dell’Ordine dei lavori. Posso partire anch’io con le
interrogazioni, con le comunicazioni, approfittiamo della
presenza dell’Assessore Baiata. Mi è pervenuto poco fa As-
sessore Baiata, ma è un sentore di tutti i colleghi Consi-
glieri che questo pomeriggio abbiamo parlato con parecchi
dei Consiglieri presenti della situazione dell’affidamento
del Palazzetto dello Sport. C’è stata un’intervista del
Sindaco a TP24 dove dice che le responsabilità di questo
bando sono del Consiglio Comunale. Lei dice dell’epoca.
Dato che si è tratta di un Regolamento del 2005, un’Ammini-
strazione che ritiene che un Regolamento non va bene e pro-
pone una proposta modificativa di quel Regolamento, invece
di scaricare le responsabilità sul Consiglio Comunale che
non ha nessuna responsabilità. Noi stiamo parlando di Rego-
lamento. Se oggi viene contestato qualcuno, non viene con-
testato come dice il Sindaco, il fatto che la gestione
dell’impianto Palazzetto dello Sport dev’essere a società
che vivono dal punto di vista legale a Marsala e che risie-
dono legalmente a Marsala. Oggi non si contesta questo.
Teoricamente il vincolo che il Sindaco contesta è che teo-
ricamente potevano partecipare altre società venendo anche
da fuori. Quello che si contesta e che abbiamo cercato di
contestare più volte, quando si sentiva parlare di andare
all’estero è che non si possono dare a chicchessia, noi non
sappiamo chi prenderà in gestione il Palasport, non si con-
testa la modalità di gestione di chi dovrà gestirlo, si
contesta l’utilizzo da parte delle Associazioni Sportive
che vogliono praticare sport nella nostra Città. Non si
possono mettere prezzi e tariffari da pazzia. Lei ha fatto
per tanti anni sport e sa che cosa significa fare sport e
quanto ci si rimette anche di tasca. Oggi gestire un’Asso-
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ciazione Sport per chi è ancora pazzo da gestire o da fare
sport ci sono una miriade di costi, se a questi aggiungiamo
50,00 euro ad allenamento e 150.00 euro a gara, sono prez-
zi? Questa è una mia considerazione. Ma era pazzo quel Con-
siglio Comunale di allora che ha approvavo un Regolamento
che prevedeva la gestione da parte del Comune e l’utilizzo
anche gratuitamente alle Associazioni Sportive che vogliono
fare, praticare lo sport a qualsiasi livello ed a qualsiasi
disciplina? Era una scelta politica. La scelta politica di
promuovere lo sport. Scelta politica opposta a quella di
oggi che è quella di far morire lo sport, sono scelte poli-
tiche. Così come sono scelte politiche mettere 6/7milioni
di euro sui Servizi Sociali, sono scelte politiche mettere
a carico dell’Amministrazione Comunale, gestendo l’Ammini-
strazione  Comunale  anche  i  costi  per  la  pratica  dello
sport, per la funzione sociale che assolve. Sport significa
essere sani. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
Presidente ma il primo Articolo del Regolamento lo dice
chiaramente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ma il primo Articolo di quel Regolamento è perfettamente
chiaro, basta leggerlo. Quando sentiamo dire oggi dal Sin-
daco su TP24 che la colpa è del Consiglio Comunale perché
ha approvato un Regolamento, Assessore la normativa prevede
che le proposte deliberative partono anche dall’Amministra-
zione. Se si ritiene che quel bando è un bando che crea
danni, ma perché non modificavate quel bando, invece di far
uscire un avviso per tre anni. Siamo stati tre anni senza
bando,  è  da  un  anno  che  si  sente  dire  “Il  Palasport
dev’essere affidato, il Palasport dev’essere affidato”. Su
quel Regolamento proponete una modifica. Per fare una modi-
fica può anche revocare quell’Avviso. Per fare una modifica
ci vuole una settimana, se ci sono le idee chiare il Consi-
glio in una settimana si assume la responsabilità di modi-
ficare quel Regolamento. Nessuno è venuto a parlare con il
Presidente o con la Commissione di merito o con i Capigrup-
po Consiliari per dire: “C’è la necessità di modificare
questo Regolamento” o con la stessa Consulta dello Sport,
Assessore, di cui lei è stato Presidente, di cui lei è sta-
to Presidente. Quindi se la scelta di questo bando scelle-
rato, con queste tariffe scellerate, qualcuno le ritiene
addirittura schizofreniche sono state sue e le vuole spie-
gare all’Aula, noi siamo presenti ad ascoltarla, ci stanno
ascoltando e quindi diamo un chiarimento, perché mi faceva-
no rilevare che qualcuno che vuole fare disciplina ad alto
livello sono tre allenamenti settimanali, io parlo di tre
allenamenti, a 50,00 euro sono 150,00; due gare interne a
150,00 sono 300,00, quindi 150 per 4 sono 600,00, ci vo-
gliono 1.000,00 euro al mese solo per gli allenamenti. Se
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sulla questione ché qualche collega Consigliere che vuole
aggiungere e poi diamo la possibilità all’Assessore del
Settore e non si può nemmeno paragonare alla piscina, As-
sessore. Non si può nemmeno paragonare alla piscina, perché
la piscina non è un’attività di pratica sportiva, si prati-
ca anche lo sport del nuovo, ma siccome è un servizio che
viene dato a domanda individuare, a tutti coloro che vo-
gliono  utilizzare  individualmente  la  piscina  e  pagavano
profumatamente, anche per farsi la doccia, perché mi risul-
ta che pagano anche il gettone di 0,50 centesimi ogni 30
secondi per la doccia. È vero, me lo dice lei, quindi è un
servizio a domanda individuale, non si può fare il paragone
tra una struttura sportiva che serve per la pratica della
disciplina sportiva ed un servizio a domanda individuale
dove se io voglio praticare pago e lo faccio. Sono due cose
distinte e separate, quello è sociale, l’altro è anche so-
ciale ed individuale. Colleghi se qualcuno vuole aggiunge-
re, prego. Consigliere Sinacori ne ha la facoltà. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Grazie Presidente. Colleghi Consiglieri, Assessore Baiata.
Su questa questione desidero aggiungere qualcosa che ri-
guarda un po’ la questione in generale, perché dopo tanti
anni e tanti anni di chiusura del Palasport, dopo tutti gli
sforzi che sono stati messi in opera dal Consiglio Comunale
per la questione che riguarda il Consiglio Comunale con la
gestione delle risorse e dall’Amministrazione per accelera-
re, per portare in porto la definizione dei lavori e per
poter rendere fruibile di nuovo uno dei Palazzetti più im-
portanti che la Sicilia possa contare, mi pare balzano il
fatto che stiamo per cadere nella fase più bella, che dove-
va essere un momento di festa e cioè quello dell’apertura
ed affidamento del Palasport ed alcune domande mi sorgono
Spontanee.  È  una  scelta  politica  dell’Amministrazione,
quella di affidare il Palasport, questo è chiaro. Mi pare
che già abbia escluso il fatto di poterlo gestire in manie-
ra diversa, rispetto all’affidamento. Noi sappiamo quante
problematiche attorno alla questione degli impianti sporti-
vi ci sono in Città, spesso si è parlato in quest’aula di
altre palestre che o non sono ultimate o che non sono de-
stinate ad un uso puramente sportivo. Abbiamo vissuto tutta
la questione del Pala Bellina, con tutte le vicende sia dal
punto di vista strutturale che dal punto di vista tecnico
ed avevamo, secondo il mio parere, la possibilità di poter
rivedere almeno per quanto riguarda le palestre ed il Pa-
lazzetto un po’ tutta la questione. Mentre che cosa faccia-
mo? Facciamo un bando, da quello che mi risulta, io non
l’ho approfondito ma ha avuto modo di seguire quelle che
sono un po’ tutte le questioni di questi giorni, a questo
bando mancherebbe solo il nome ed il cognome della Società
che lo dovrebbe gestire, solo ed esclusivamente per il fat-
to che sono state messe delle condizioni così stringenti
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che solo ed esclusivamente a qualcuno può essere affidato
il Palasport. Allora io dico una cosa, se i fatti stanno
così ed è colpa di un Regolamento sbagliato del 2005, qual-
che  domanda  bisognava  che  venisse  posta  prima  dicendo:
“Guardate che se noi applichiamo il Regolamento che il Con-
siglio Comunale ha varato nel 2005, la soluzione è questa,
si va a finire qui” Se invece così non è, non comprendo in-
vece per quale fretta bisognava senza avere un’interlocu-
zione con tutta faccenda per andare oltre quello che è la
gestione del Palasport, nel senso che si voleva aprire e si
apriva, era chiaro che le squadre che stanno facendo dei
Campionati di carattere nazionale che sono di un segmento
sportivo, che hanno un grosso movimento sono rispetto ad
altre privilegiate, rispetto all’utilizzo del Palasport, mi
pare chiaro. Mi pare chiaro che poteva essere utilizzato e
può essere utilizzato anche per eventi particolari di gros-
so richiamo di natura Regionale e Nazionale, ma una gestio-
ne che viene fatta solo ed esclusivamente limitata, senza
capire qual è l’effetto che accade, mi pare che sia una re-
sponsabilità un po’ troppo grossa, se poi sembra che non si
sia convinti di questo. Perché richiamare un Regolamento
del 2005, dicendo “Io sono stato costretto ad applicare
questo Regolamento” vuol dire non esserne convinti e se non
si è convinti ci si deve confrontare per cercare di miglio-
rarlo e di cambiare. Assessore conoscendo la sua assoluta
schiettezza sulla questione, sono certo che Andrea Baiata è
colui che per quello che ha dimostrato di voler fare e di
aver fatto nella Città di Marsala per lo sport, pretende
che su questa questione ci sia la massima chiarezza e si
parta con il piede giusto. Ed è stato anche sensibile ad
occuparsi  dell’aspetto  forse  meno  gradito  a  lui,  che  è
quello amministrativo perché è più un uomo di campo, è più
un uomo di azione rispetto a piani di sicurezza, rispetto a
problemi, etc. etc. che ha aspettato con tranquillità che
tutto fosse apposto per poter far partire bene questo Pa-
lazzetto. Per cui se lo ritiene opportuno e pensi che le
recriminazioni che vengono fatte rispetto alla gestione di
un impianto che finalmente ritorna alla fruizione della
Città di Marsala ha bisogno di una sosta per un chiarimento
e per un confronto, io penso che all’ultimo non succeda
nulla se è migliorativo Assessore Baiata. Questo è l’appel-
lo  che  facciamo,  perché  noi  riteniamo  che  tutto  quanto
espresso dal Capogruppo Presidente della Commissione Sport
e Spettacolo rispetto alla questione normativa dell’esclu-
sione delle società che non hanno sede nel Comune dove c’è
il  Palazzetto  stesso,  delle  recriminazioni  che  venivano
fatte rispetto ad alcune questione sulla possibilità di
un’esperienza di una gestione di un palazzetto – palestra
di cinque – dieci anni, io credo che ci sono delle questio-
ni che vanno affrontate e vanno viste e possibilmente si
può anche arrivare alla decisione politica di non affidare
a nessuno il Palazzetto, ma di farlo fruire in una determi-
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nata maniera. Quindi signor Presidente ho invitato l’Asses-
sore Baiata ad un momento di riflessione serio sulla que-
stione che può anche culminare con una sospensione del ban-
do, dell’avviso. Non è necessario, se ci accorgiamo che
stiamo facendo una cosa sbagliata, continuare, l’importante
è comprendere che tutti remiamo in una direzione e vogliamo
che sia fatta una cosa perbene, grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Aldo Rodriquez. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Grazie Presidente. Stampa, colleghi. Assessore dato che lei
è qui presente vorrei capire alcune cose nel merito. Dal
bando si evince che le Società Sportiva che avranno l’affi-
damento poi il tutto demanda ad una delibera di Giunta Mu-
nicipale del 27 marzo 2018, che ho qua davanti, quindi non
è più il Consiglio in base al Regolamento, ma poi la Giunta
delibera e dice determinati punti. Tra questi punti io noto
tutte quelle limitazioni e tutte quelle situazioni che por-
tano a poter essere gestita da poche società qua a Marsala.
Vorrei capire se il Sindaco oggi dichiara che la responsa-
bilità  è  del  Consiglio  Comunale  del  2005,  come  mai
nell’atto deliberativo poi voi fate delle specifiche? …(in-
tervento fuori microfono)… c’è a qualcuno che non interes-
sa, al collega Gandolfo interessa solo quando parla lui,
però quando non parlano gli altri non è importante, grazie
Consigliere Gandolfo, la ringrazio. Assessore quello che
vorrei capire è questo, il Sindaco oggi dichiara che la re-
sponsabilità è nostra, cioè del Consiglio del 2005 e non ha
specificato di quale anno era, ma è quella del 2005. Leg-
gendo il bando, si fa riferimento alla Delibera di Giunta
del 27 marzo 2018, vado a leggere la delibera e ci sono
spuntati alcuni punti in cui sono delle limitazioni ed al-
cune situazioni che portano a far sì che le Società che
possono ambire ad avere in gestione il Palazzetto sono po-
che. Io vorrei capire se facciamo riferimento al Consiglio
Comunale e quindi a quel Regolamento e quindi all’Articolo
8, le modalità d’uso, come mai voi poi mettete queste limi-
tazioni, perché io vado a rivedere tutto il Regolamento e
queste limitazioni non ci sono. Vorrei una spiegazione da
parte sua Assessore, grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Ingrassia prego se vuole intervenire può inter-
venire, ne ha la facoltà. 

CONSIGLIERE INGRASSIA 
Ho fatto più volte interventi, vorrei sentire qualche cosa
dall’Assessore. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Assessore se vuole intervenire ne ha la facoltà. 

CONSIGLIERE GANDOLFO
Presidente volevo intervenire. 

PRESIDENTE STURIANO 
Sulla questione? 

CONSIGLIERE GANDOLFO
Sulla questione sì. 

PRESIDENTE STURIANO 
Perfetto. Il Collega Gandolfo, poi la collega Arcara.  

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Volevo capire, con riguardo all’intervento che ha fatto
oggi il Sindaco, che differenza c’è tra la piscina comuna-
le, dove è stato fatto un bando, dove potevano partecipare
anche aziende fuori dal territorio Marsalese, tanto è vero
che è stata aggiudicata la gara ad un’azienda di Roma ed il
caso del Palazzetto dello Sport, che è limitate a società
del Marsalese. Inoltre prendo atto dell’intervento del col-
lega Sinacori, che è stato abbastanza pesante nel suo in-
tervento ed invito il Segretario a trasmettere il contenuto
dell’intervento alla Procura della Repubblica per eventuali
reati che possono essere detti, sospetti che possono nasce-
re dall’intervento del Consigliere. 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR TRIOLO 
Io non ho difficoltà, però siamo tutti Pubblici Ufficiali,
lo potete mandate direttamente voi, perché il Segretario
non è il postino di nessuno, con tutto il rispetto che ho
nei confronti del Consigliere Gandolfo, io non faccio il
postino, se devo mandare lo decido io per le cose che deci-
do io. 

PRESIDENTE STURIANO 
La Consigliera Arcara e poi la collega Ingrassia. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Grazie Presidente. Un breve intervento. Io vorrei esulare
un po’ dall’argomento, Assessore, approfitto della sua pre-
senza in aula perché ormai è consuetudine parlare quando
siete in aula, sporadicamente vi presentate a turno un po’
l’uno ed un po’ l’altro, giusto magari per dire che c’è
un’Amministrazione. Assessore dico quando io e Oreste Ala-
gna ad abbiamo a lei rivolto un’interrogazione relativamen-
te proprio allo sport cittadino, agli impianti sportivi,
lei ricordo che lei annuiva benissimo perché concordava con
il contenuto di quest’interrogazione. Ma i risultati sono
ben lontani da quello che lei all’epoca annuendo aveva qua-
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si lasciato sperare, perché era nata una speranza in noi,
che finalmente un Assessore per altro esperto nel Settore
avrebbe dato uno slancio incredibile allo sport, alle Asso-
ciazioni sportive esistenti nel nostro territorio, perché
come dice giustamente il Presidente del Consiglio, lo sport
è vita sana, è cultura, è economia, lo sport riesce vera-
mente a mettere un moto un circuito di grande valenza, di
grande spessore. Ma visti i risultati devo dire che forse
quell’interrogazione  veramente  è  meglio  archiviarla.  Ma
quel che è veramente da archiviare, faccio riferimento a
qualche intervento apparso su qualche Portale la programma-
zione turistica. Risale al 2015 la mia richiesta concertia-
mo il turismo in questa città, sediamoci attorno ad un ta-
volo, rilasciamo la nostra città. Siamo arrivati al 2018,
questa Consiliatura fortunatamente è al declino ed alla
fine ed ancora per quanto riguarda la programmazione turi-
stica, Consigliere Ingrassia, ho letto recentemente anche
il suo intervento e la ringrazio, perché da forza a quello
che noi abbiamo chiesto nel 2015, il 19 novembre 2015, con-
certiamo il turismo in questa città. Assessore quando io
dico che lei, la Giunta vivete in un vostro mondo, in una…
(parola non chiara)…, state  lì dentro, decidete voi quel
che  si  deve  fare,  quel  che  non  si  deve  fare.  Siete
l’oltraggio di questo Consiglio Comunale, ci oltraggiate
continuamente, offendete la sovranità popolare, perché noi
siamo  espressione  del  popolo,  questo  ricordatevelo,  una
volta e per tutte. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
La collega Ingrassia. 

CONSIGLIERE INGRASSIA 
Grazie Presidente. Io per la verità avevo deciso di non in-
tervenire perché già l’ho fatto più volte su questo stesso
argomento, devo dire che comunque anziché avere chiarimenti
sono rimasta sempre più sbalordita sia da quello che si
dice ed anche dall’atteggiamento, perché sentirmi dire che
comunque si aspettano piuttosto che critiche, suggerimenti,
fermo restando che i suggerimenti la Commissione li ha fat-
ti all’Amministrazione e con una PEC addirittura lo stesso
Assessore Baiata in data 12 aprile 2018, dove la Commissio-
ne avanza una serie di proposte tra le quali le Olimpiadi
dei Mille, che fra l’altro è una proposta della collega Ca-
pogruppo del PD, Marsala che Storia Ragazzi ed altri picco-
li suggerimenti, pochissimi suggerimenti che la Commissione
più volte ha avanzato. Va beh, mi ritrovo ad intervenire
ancora una volta e mi sarei aspettato che mi si dicesse “È
una questione di scelte”, perché io sono assolutamente con-
vinta che la politica deve scegliere, assolutamente, ma che
si chiarisca che tipo di scelta politica si intende fare,
che idea di... l’altro giorno parlavo di Città Turistica,
oggi parlavo di Città sportiva si intende per Marsala. Ad-
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dirittura una volta la Commissione ha proposto anche di
identificarci come una città che potesse portare il turismo
sportivo. Puntare su qualche cosa che ci caratterizzi, ma
questo è un altro discorso. Dicevo scelte politiche, vorrei
capire con chiarezza che cosa intende fare l’Amministrazio-
ne, perché con questo Bando mi disoriento. Fra l’altro ri-
guardando attentamente anche con la collega Alagna vedo,
noto che nella convenzione si parla di soldi ma non si par-
la affatto, per esempio, di dare, di prevedere l’utilizzo
gratuito per le persone in situazioni di svantaggio, anche
economico e non solo, oppure altre categorie. Una città che
si propone, che inaugura un Palazzetto e che lo vuole re-
stituire alla città, scelte. Non c’è dubbio che queste sono
scelte politiche. Relativamente per me, illegittimità del
bando, anche lì basterebbe chiarire che non si tiene conto
del Decreto Legislativo o del parere dell’ANAC per motiva-
zioni ben precise. Ma questa possibilità di che il bando
sia illegittimo c’è e c’è assolutamente per me. Ma se io mi
sbaglio desidero che venga spiegato, ma non si può lasciare
così. Fra l’altro non capisco per quale motivo, Assessore
Baiata noi ci siamo incontrati in Commissione ed abbiamo
avuto un incontro lungo e c’eravamo lasciati anche con buo-
ni propositi. La Commissione Sport, Turismo e Spettacolo
sta effettuando, ha effettuato, sto preparando la relazio-
ne, visite ispettive in tutte le scuole ed anche in tutte
le palestre. Siamo andati in tutte le palestre, ci sono pa-
lestre, impianti sportivi che non si sa come sono affidati,
se sono affidati, da chi e come sono gestiti, perché gli
affidamenti sono scaduti e quindi io mi aspetto che una so-
luzione si trovi e si faccia un po’ per tutta l’impianti-
stica sportiva e non in maniera mirata, esclusiva per il
Palazzetto, non fosse altro per evitare che qualcuno possa
dire che vogliamo, volete più che altro, andare a tagliare
un nastro, dal momento che ci sono impianti sportivi ottimi
nel territorio marsalese che aspettano un bando per essere
affidati e quindi regolamentare questi affidamenti, ma que-
sto è un lavoro che la Commissione sta portando avanti,
siamo nelle battute finali, stiamo preparando la relazione,
che poi chiaramente sarà letta al Consiglio Comunale che mi
ha, insieme a tutta la Commissione, dato quest’incarico.
Ripeto è chiaro che il nostro che il nostro non è un fronte
contro l’Amministrazione, ma nella maniera più assoluta ed
insieme all’Amministrazione che si devono trovare le solu-
zioni migliori, ma non c’è dubbio che la scelta politica la
fa la l’Amministrazione, ma che venga magari a chiarire
qual è la scelta politica fatta, voluta, se c’è un’idea
chiara su questo, grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie Consigliera Ingrassia. Il Collega Arturo Galfano. 
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CONSIGLIERE GALFANO 
Grazie Presidente, colleghi Consiglieri, Assessore, Stampa.
Io condivido con po’ tutto quello che ha detto la collega e
Presidente  della  II°  Commissione  di  cui  faccio  parte  e
quindi non voglio ancora dilungarmi sull’argomento da lei
trattato. Però Presidente io vorrei un po’ riallacciarmi
all’inizio del suo discorso per cui siamo qui a discutere.
Lei ha detto che il tutto nasce da un’intervista fatta dal
Sindaco su TP24. Beh, Presidente io mi rifaccio invece ad
una trasmissione, ad un’altra dichiarazione infelice del
nostro Sindaco, è stato ospite di una TV locale e purtroppo
ha dato delle risposte, non some definirle. Assessore io la
prego di riferire perché giustamente non è interessato. La
domanda  dell’intervistatore  “C’è  stata  una  proposta  del
Consigliere Galfano sulla Spiaggia di Salinella” la rispo-
sta del nostro Sindaco: “Non riesco a capire che cosa vuole
fare il Consigliere Galfano”. Assessore glielo spieghi lei
che cos’è una spiaggia, capisco che è un medico, ma non ca-
pire che cos’è una spiaggia, poi non è che la volontà del
Consigliere Galfano, questo è stato votato dal Consiglio
Comunale che ha messo le somme per fare una spiaggia a Sa-
linella, la spiaggia di città. Purtroppo il Sindaco parlo,
facciamo eventualmente delle passerelle, non so che cos’è?
Glielo spieghi lei cos’è una spiaggia, a differenza del
Parco della Salinella, il parco è una cosa, il parco si fa
come  dice  lui,  con  i  trattori  che  tagliano  l’erba,  le
spiagge si fanno in un’altra maniera, si puliscono dalle
alghe e lei lo sa bene, perché affianco a dove io chiedo di
fare la spiaggia c’è un circolo velico a lei molto caro e
che io ammiro. Addirittura il Sindaco dice: “Mi si presenta
un progetto e noi non lo alberiamo”. Cioè io da Consigliere
devo presentargli il progetto, io posso mandare le propo-
ste, io Consiglio e poi il progetto le presentano i tecnici
del Comune. Qui siamo all’assurdo, neanche si sa quello che
si dice. Quando l’intervistatore replica dicendo “Ma il
Consigliere ha fatto una proposta riguardante il  Fossato
Punico” la risposta del Sindaco, colleghi Consiglieri “Noi
non possiamo prendere le cose vecchie”. Cioè viene da ride-
re. Il Fossato Punico è una cosa vecchia, che cosa vuole
fare? Poi il Consigliere Galfano fa l’interesse della Re-
gione. Ma dico io una risposta del genere, se io faccio
questa proposta, faccio l’interesse del mia città, per ar-
ricchire il patrimonio culturale della mia città e mi si
dice che faccio l’interesse della Regione, beh io rispondo:
sto facendo gli interessi del Ministero dell’Interno perché
propongo anche di acquisire la Chiesa di Santo Stefano. Op-
pure faccio l’interesse del Ministero del Bilancio perché
ho fatto fare la Cedolare Secca. Arrivati a questo punto
non so che cosa dire. Il Sindaco stava andando nel pallone,
perché sono invitato dai colleghi a vedere quell’intervi-
sta, l’ho rivista perché non è mia abitudine seguire queste
televisioni locale, per mia colpa. Addirittura ha iniziato
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a parlato di una diatriba in corso per le due deputati lo-
cali, di pulizia, di parco, a cui non sono interessato.
Faccia sapere una cosa al Sindaco che quello che lui tenta
da tre anni, un semplice Consigliere con l’altro Sindaco
sono riuscito a farlo in una settimana, aprire il Decumano
Massimo alla città, l’abbiamo fatto in una settimana ed è
durato per un anno. Il sindaco è da tre anni che ci tenta e
non ci riesce, malgrado io ci metta tutta la mia buona vo-
lontà, basterebbe un po’ di elasticità mentale. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Flavio Coppola. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Grazie Presidente. Assessore, colleghi. Intanto prima di
iniziare su un ragionamento che riguarda lo sport in gene-
rale, Segretario, Presidente se non ricordo male sia lei
che io facevamo parte della Commissione Sport nella Consi-
liatura che è andava dal 2007 al 2012, se non ricordo male.

PRESIDENTE STURIANO 
Assolutamente sì. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Ma siamo sicuri che questo Regolamento non è stato modifi-
cato dopo il 2005? Mai? 

PRESIDENTE STURIANO 
Non penso. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Siamo sicuri? 

PRESIDENTE STURIANO 
Non lo so, forse sarà stato anche modificato. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Glielo spiego, perché se è stato modificato il bando, non
può dire che c’è un Regolamento approvato dal Consiglio Co-
munale, numero 28, del 31 maggio 2005, perché eventualmente
avrebbero dovuto citare, che questo Regolamento è stato
successivamente modificato con… Giusto? Dunque il Regola-
mento diventa poi esecutivo dal momento in cui viene appro-
vato ed il Regolamento modificato ed approvato e non quello
del 2005, Presidente sbaglio, lei mi può dare lumi su que-
sto, può anche darsi che mi sbaglio, Presidente lei mi può
dare lumi su questo, può anche darsi che mi sbaglio. Non so
nella Consiliatura dopo il 2012, ma le posso garantire, se
non ricordo male, che sia con la Presidenza dell’ex collega
Antonio Alagna ed alla Presidenze dell’attuale Vice Sinda-
co, credo che il Regolamento per quanto riguarda l’affida-
mento degli impianti sportivi sia stato modificato. Qua si
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parla del 2005, io parlo del 2007 in poi, Presidente è una
cosa che andrebbe verificata, perché altrimenti si rischia
di annuale il bando se così non è. 

PRESIDENTE STURIANO 
Allora se è come dice lei dev’essere fatto sicuramente un
richiamo al Bando, sicuro, però non ho ricordo di questa
cosa. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
È stato modificato. L’atto è modificato ed approvato dal
Consiglio Comunale. Segretario mi sbaglio se è stato modi-
ficato  successivamente al 2005, o è stato approvato nel
2005. Il Regolamento approvato e modificato nel 2009, quin-
di c’è un errore. Io ricordo così, siccome sono passati
quasi dieci anni. Assessore Baiata, l’Assessore allo Sport
che funzione ha all’interno di una Giunta Municipale e di
un’Amministrazione, solo quello di dare medagliette e ta-
gliare nastri? Io penso che l’Assessore allo Sport ed in
questo caso l’Amministrazione deve anche avere il coraggio
e ha detto bene poco fa il collega Sinacori che su determi-
nate questioni sicuramente non vanno mai delegate ad altri,
come quella della gestione di un impianto sportivo, che non
è un impianto sportivo o una palestra, ma stiamo parlando
del Palazzetto del Sport. Palazzetto del Sport, non stiamo
parlando né del Palazzetto della Pallamano, né del Palaz-
zetto del Tennis, né del Palazzetto della Pallavolo, né il
Palazzetto della Pallacanestro, né del Palazzetto del Ping-
pong, stiamo parlando del Palazzetto dello sport che è ben
diverso, perché così facendo ecco quale era l’intendimento
anche del Collega Sinacori si rischia che diventi il Palaz-
zetto di e non il Palazzetto della Città, caro Presidente.
L’Amministrazione davanti ad una scelta che sicuramente è
politica,  quella  di  affidare  il  Palazzetto,  penso  che
avrebbe dovuto quanto meno per ragioni di opportunità nei
confronti del Consiglio Comunale ed anche della Consulta
dello Sport, valutare la possibilità di una gestione diret-
ta, eventualmente fare un bando dove avrebbe potuto cercare
dei Partner per la gestione, a secondo delle varie disci-
pline. È normale che una società che rispetta un’altra che
ha delle qualità e delle caratteristiche rispetto alla so-
cietà nata ieri ha più titoli di una co- gestione insieme
al Comune, ma proprio per garantire alla città, per chi fa
sport di avere un punto di riferimento che è il Palazzetto
dello Sport. Assessore Baiata questo è quello che in buona
sostanza non devo spiegarlo io, è stato chiaro il Collega
Sinacori. Poi Michele non è che qui sta denunciando una o
due società, può anche darsi che viene una società di Roma,
tanto per dire, il problema è che diventa limitativo e c’è
il rischio che diventi il Palazzetto Di. Può essere di
qualsiasi disciplina, ma di, invece il Palazzetto dovrebbe
essere un luogo dove tutti dovrebbero frequentare lo sport.
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Fra l’altro con una gestione fatta in sinergia con delle
Associazioni, con delle Società di livello ed anche di chi
fa volontariato a livello sportivo, poter consentire alla
Città ed a chiunque, a tutti i livelli sociali, la possibi-
lità di fare sport, quando si parla del Palazzetto del
Sport. Dunque caro Assessore, il Sindaco che dice: “Io ap-
plico il Regolamento”, se io Sindaco ritengo che questo Re-
golamento per quanto riguarda il Palazzetto dello Sport è
in questo momento inopportuno farlo, perché andare a farlo.
Credo che la scelta politica più giusta sarebbe stata quel-
la di fare altro, che era quello della gestione diretta,
come potrebbe essere anche la gestione diretta della pisci-
na. Capisco che gestire la piscina, perché ci vuole del
personale specializzato o con esperienza, allora è normale
che la piscina l’affido o fai un bando a chi è del settore,
come un campo di calcio. Ma quando si parla del Palazzetto
del sport, che potrebbe essere di accesso a qualsiasi so-
cietà che voglia effettuare una partita, una manifestazione
a carattere Regionale, oggi così per com’è fatto il Bando,
probabilmente deve andare a chiedere il permesso a chi ha
avuto affidato il Palazzetto. È così. Dunque per quanto ri-
guarda la nostra posizione, noi riteniamo che secondo me la
necessità o l’opportunità di pensare ad altre scelte, se-
condo me, secondo noi, io rappresento il Gruppo con Sinaco-
ri poteva essere una scelta quanto meno più condivisa pos-
sibile, anche dalla parte politica che è il Consiglio Comu-
nale. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Coppola grazie. Consigliere onestamente non ri-
cordo se sia stata modificata, vedevo che c’era l’amico
Enzo  Russo  che  è  molto  attento,  che  era  componente
dell’Ultima Commissione Sport, forse con la presidenza del
Consigliere Antonio Putaggio, ricordo che la Commissione
aveva lavorato per una modifica. Ma se poi è stata fatta o
non è stata fatta onestamente non lo ricordo, lo possiamo
verificare. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Presidente se il Regolamento prevede secondo la griglia,
c’è una cosa che non quadra, tra quello che è la griglia
approvata dalla Giunta ed il Regolamento. Può anche darsi
che il Regolamento che loro hanno è il vecchio e non preve-
deva la griglia. Magari sto dicendo una fesseria, ma si do-
vrebbe andare a vedere se effettivamente il Regolamento vi-
gente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Coppola io l’altro giorno ho detto al Dirigente
i limiti di tutti questi bandi come sono stati fatti, primo
perché non si può far uscire un bando a singhiozzo, uno una
settimana prima, uno una settimana dopo, uno dopo un’altra
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settimana. Secondo limite, un soggetto che ha un requisito
sulla carta potrebbe partecipare per tutti gli impianti ed
è legittimato a farlo, sbaglio o no. Favorire la pratica
dello sport o permettere a più soggetti di gestire o per-
mettere ad un unico soggetto di poter anche gestire? Noi
stiamo per la pratica dello sport. Come ha detto il collega
il Regolamento parla chiaro, qual è la finalità e qual è
l’oggetto del Regolamento. Ma perché mi si chiede, come Am-
ministrazione, di mettere lo scorso anno 300.000,00 euro
sull’Assegno Civico e quindi eroghiamo contributi a sogget-
ti che poi non sappiamo se hanno bisogno o se non hanno bi-
sogno realmente, perché non si verifica, basta un’attesta-
zione. Ma l’attestazione che significa? Tu devi andare a
verificare se mi indichi zero e poi magari hai lo scootero-
ne, il 60 pollici a casa, la macchinona, che significa.
Collega Genna lei che è molto attenta a queste cose, poi la
farò rispondere. Poi però che cosa si permette, risparmia-
mo, è vero che risparmiamo sulla piscina, sulla piscina
stiamo risparmiando. Flavio sulla piscina stiamo rispar-
miando, perché c’è un contributo sull’acqua, sul gas e sul-
la luce. È da due anni che è stata assegnata la piscina?
Qualcuno mi sa dire quanto ha incassato ad oggi il Comune? 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Presidente una cosa, sulla questione della piscina, lei
dice: “Può essere che stiamo risparmiamo”, però a fronte di
che cosa? 

PRESIDENTE STURIANO 
Flavio io questo stavo dicendo. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
A discapito dei cittadini. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere stavo dicendo proprio questo. Consigliere Cop-
pola se lei è attento sto dicendo proprio questo, il Comune
forse risparmia, okay, ma ad oggi quanto ha incassato? Ad
oggi qualcuno mi può certificare quanto questi soggetti
hanno versato alle casse del Comune? A me risulta zero,
perché il Comune ad oggi non è nelle condizioni di quanti-
ficare quanto viene a costare per un anno l’energia elet-
trica, ad oggi abbiamo incassato zero. Che cosa abbiamo ri-
sparmiato?  Quando  era  previsto  che  i  disabili  avevano
l’accesso gratuito per quanto riguarda la piscina, quando
era previsto che i disabili avevano a disposizione, messi
sempre da chi gestiva, degli assistenti a titolo gratuito.
Oggi un accesso in piscina per un disabile si chiama 25.00
euro di assistente, per ogni ora. Ma queste sono scelte po-
litiche, sono scelte politiche. Devo fare la doccia, devo
pagare 0,50 centesimi ogni 30 secondi per la doccia, ma è
tutto a pagamento. Allora noi dobbiamo permettere che in
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questa città tutto diventi fattibile solo a chi ha la pos-
sibilità economica di poter spendere e di poter spandere,
non ho capito. È un’Amministrazione di Sinistra, ma i sog-
getti più bisognosi, i soggetti più deboli in questo modo
li sta tutelando? Questo le chiedo. Un’Amministrazione che
si identifica di sinistra sta tutelando i soggetti più de-
boli? Sta tutelando lo sport che significa aggregazione,
significa recuperare gli ultimi di questa società. Questo
voglio dire. Avete fatto una statistica di quante le sono
le Associazioni Sportive che c’erano vent’anni fa, dieci
anni, cinque anni fa ed oggi? Vedo presenti diversi compo-
nenti che oggi hanno in gestione società di attività spor-
tive, che ricevono zero contributi dagli Enti Pubblici e
hanno solo oneri. Andare anche a sovraccaricare di costi
che non esiste, oppure ho il Palazzetto a Marsala, però
devo andare a giocare a Petrosino, ma io a Petrosino ci
vado se non ho il palazzetto a Marsala. Ma se ho il Palaz-
zetto a Marsala è assurdo continuare ad andare a Petrosino
o Alcamo, Consigliere Sinacori. Ad Alcamo si paga 15,00
euro ad allenamento, ad Alcamo 15,00 euro ad allenamento, a
Marsala 50,00 euro ad allenamento. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Siamo sicuri che non ci sono situazioni che hanno diritto
allo sconto per esempio? 

PRESIDENTE STURIANO 
Non lo so! Ma non è questo il problema. Consigliere io non
lo so, ma si può verificare, non è un problema del, io con-
tinuo a dire, della Piscina quanto abbiamo incassato? Ma la
piscina è un servizio a domanda individuale, io posso e
vado.  Ma  allora  quando  si  pagava  c’erano  progetti  per
50.000,00 euro e passa che erano a titolo gratuito per la
disabilità, per la disabilità, perché si attenzionava un
sentore che era quello del disabile. Il disabile utilizzava
la piscina a titolo gratuito, il disabile aveva il suo ac-
compagnatore, il suo istruttore a titolo gratuito. Il disa-
bile durante la stagione estiva usufruiva di un progetto
per un mese a titolo gratuito. Sono scelte politiche, se
poi il servizio lo dobbiamo pagare a parte e dobbiamo dare
un contributo attraverso i servizi sociali per un progetto
non so che cosa vale uno o l’altro. Il principio lo condi-
vido, quello della compartecipazioni ai costi, così chi ge-
stisce ha l’interesse, Assessore condivido il principio, ha
l’interesse, ma vediamo come poter abbattere, vediamo come
possiamo creare strumenti per poter energia ed abbattere i
costi di energia. Non possiamo dire “Tutto non si può fare
perché dobbiamo tagliare”, sono, continuo a dire, scelte
politiche che a mio avviso un’Amministrazione che dice di
essere di sinistra non può fare, perché non è vicina al
soggetto più debole ed al soggetto più bisognoso. Sta emar-
ginando i soggetti più deboli e più bisognosi di questa so-
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cietà, della nostra città, perché quest’atteggiamento li
esclude, li discrimina. Consigliere li discrimina, perché
io che voglio fare sport e che non posso avere la disponi-
bilità economica non presento più nessuna attività. Il sog-
getto di Amabilina, di Sappusi, il soggetto che non ha la
possibilità economica e che faceva attività non farà più
attività. Vedo il collega Gesone, l’ex Consigliere Gesone,
che è molto attento e ti ringrazio per quello che scrivi
perché sei ancora molto attento e ci fa piacere, questo si-
gnifica  essere  cittadino  attivo,  cittadino  attivo.  Vuoi
dire quanto metti di tasca tua per prendere persone e far-
gli fare attività sportiva? Parecchio e lo fai volentieri.
Ma non possiamo, però, permettere che persone come Lillo e
tante altre, che si arrendano, li dobbiamo aiutare, dobbia-
mo sostenerli, li dobbiamo incentivare. Assessore io la in-
vito veramente, a nome del Consiglio Comunale, non solo
mia, a meditare attentamente. Sono stati assegnati tutti
gli altri impianti, a partire dallo Stadio Municipale. Ma
lo  Stadio  Municipale  non  è  che  è  del  Marsala  Calcio  è
dell’Amministrazione, della città. Voi dovete dire grazie
al Marsala Calcio che in questo momento vi sta gestendo, vi
sta dando un servizio a titolo oneroso, a titolo oneroso.
Lo stadio non può essere utilizzato da nessuno se non dal
Marsala e dev’essere così, perché ha un fondo campo di man-
to erboso. Il Marsala Calcio in questo momento gli sta cu-
rando, mantenendo, la manutenzione di qualsiasi tipo ed in
più si deve sobbarcare il costo dell’energia elettrica, per
fare  che  cosa?  Per  gestire  e  curare  un  impianto  che  è
dell’Amministrazione. Ma stiamo scherzando. E quando gli
amici del Marsala non potranno poi onorare, perché ad oggi
non sanno quant’è il costo dell’energia elettrica e quando
arriverà la bomba dell’energia elettrica che faremo? Ma
solo d’impegno di energia, uno stadio, un palazzetto, ma
sapete  quanto  costa?  Avete  un  quadro  economico,  avete
scritto ed è scritto che ci vogliono 100.000,00 euro l’anno
di energia per gestire un Palazzetto, ognuno si fa i suoi
calcoli ed i suoi conti. Dev’essere fatto un piano di sicu-
rezza, occorre questo ed occorre quell’altro. Consiglieri
non stiamo parlando di fesserie, stiamo parlando di cose
reali e concrete, come vi ho anticipato quello che accadeva
con l’illuminazione pubblica, vi dirò quello che accadrà
con lo sport in questa città, morirà lo sport, morirà lo
sport. Mi auguro che non sia così, che mi smentiranno, io
vi dico che morirà lo sport in questa città. Rosanna se vo-
levi intervenire, altrimenti la parola all’Assessore. 

CONSIGLIERE GENNA 
All’Assessore. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assessore prego, ne hai la facoltà e tutto il diritto di
replicare. 
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ASSESSORE BAIATA ANDREA 
Presidente, Consiglieri tutti, grazie per avermi chiamato
in ballo, anche della mia presenza e quindi ne avete appro-
fittato per parlare dell’impiantistica sportiva a Marsala.
Ho visto che tanti Consiglieri hanno a cuore, naturalmente,
lo sport a Marsala, ma credo che ce lo abbiamo tutti e
quindi cercherò di rispondere come meglio posso fare. In-
tanto non sono un grosso oratore, sarò molto sintetico e
quindi parlerò solo per quello che mi avete chiesto e cer-
cherò di essere il più chiaro possibile. Intanto una di-
chiarazione l’avevo già fatta a TP24 in merito e credo di
essere stato abbastanza chiaro, comunque siccome sono stato
chiamato in ballo cercherò di essere più chiaro. Io sono
convinto, su quello che ha detto il Sindaco non discuto
perché ognuno si assume le sue responsabilità che comunque
riferirò quello che ha detto il Consigliere Arturo Galfano
e quando farò da portavoce su quello che ha detto l’Asses-
sore Galfano. Per quanto riguarda il Palazzetto dello sport
e poi parleremo di tutta l’impiantistica sportiva che io ho
trovato in un modo veramente… diciamo che da anni tutto è
abbandonato e che nella mia piccola gestione, sei mesi,
cinque  mesi,  ho  cercato  di  curare  attentamente  tutta
l’impiantistica a Marsala e qualche cosa credo che si è
riuscito a fare, tipo Strasatti, l’affidamento, tipo il
Paolini ed altri impianti che ho cercato di curare, però mi
sono occupato poco delle palestre scolastiche perché non ho
ancora avuto il tempo, ma per quello ci sarà il momento op-
portuno per metterci mano, perché c’è tanto da lavorare an-
che su quelle palestre e quindi renderle fruibili per quan-
to riguarda tutte le attività sia scolastiche che extrasco-
lastiche: Io voglio entrare nel discorso Palazzetto dello
Sport. Per il Palazzetto dello Sport è stato fatto un Rego-
lamento, come già detto, anzi c’è stato un Regolamento che
ho letto attentamente fatto nel 2005 e che nessuno in que-
sti anni, dal 2005 ad oggi, 2018, nessun Consiglio Comuna-
le,  neanch’io  quando  facevo  parte  della  Consulta  dello
Sport, la Commissione Sport si è mai preoccupare di aggior-
nare o portare avanti. Coppola dice che c’è qualche cosa di
più nuovo, ma sinceramente non mi risulta e quindi non pos-
so rispondere. Non mi risulta e quindi non posso risponde-
re, quello che ho letto è quello che è in vigore e che è
stato fatto nel 2005, su quello sia io che il Dirigente Fa-
zio ed il Sindaco quindi anche parte della Giunta abbiamo
letto attentamente. Abbiamo visto che purtroppo ci sono
delle limitazioni per quanto riguarda le città, diciamo
solo Marsala e non gli altri impianti. Ritorno sul discorso
piscina. Io ho fatto questa domanda: “Perché la piscina è
stata affidata ad uno di Roma?” , mi è stato detto: “Effet-
tivamente la piscina non faceva parte di questo Regolamen-
to, non fa parte nemmeno… ha un Regolamento a sé” e quindi
è stato applicato il Regolamento di gestione per la piscina
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ed io ho dovuto accettarlo perché quello ho trovato e quel-
lo è stato fatto. Poi se è un business o un’altra cosa,
quello è un altro discorso di cui possiamo sempre discutere
e portarlo avanti, anche perché ci sono anche i tempi per
poterlo discutere. Quindi quel Regolamento è stato applica-
to. Mi dispiace che c’è una Società di Pallamano che gioca
a Petrosino e non può partecipare, ma quella Società ha an-
che altre squadre che giocano a Marsala e quindi credo che
potrebbe anche partecipare, si potrebbe anche costituire
un’ATI. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assessore. 

ASSESSORE BAIATA ANDREA 
Io non ho interrotto nessuno, ho ascoltato pazientemente
spero che mi fate parlare. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assessore solo a chiarimento, quell’Associazione di cui lei
dice che si è trasferita a Petrosino era l’Associazione che
gestiva il Palazzetto dello Sport, non so si mi spiego. Se
è andata a Petrosino ed è scappata è perché non ha trovato
più disponibilità di un impianto dove allenarsi e poter
fare attività. Questi che sono a Petrosino in questo momen-
to e vogliono tornare nuovamente a Marsala, ma se gli chie-
diamo 50,00 euro ad allenamento e 150,00 a partire è norma-
le che rimangono a Petrosino. 

ASSESSORE BAIATA ANDREA 
Sono stato in perfetto silenzio e ho ascoltato, spero che
facciate parlate e mi fate finire il discorso, altrimenti
non parlo più, me ne vado e finisce il discorso. Io sono
qua semplicemente per chiarire le nostre domande, se me le
fate chiarire, io parlo altrimenti mi alzo e me ne vado e
poi ne discutiamo in un’altra sede, come volete, io hanno
interrotto nessuno, ho ascoltato in perfetto silenzio e
cerco di rispondere a tutti quelli che mi hanno fatto le
domande, poi possiamo anche replicare se volete, grazie.
Volevo dire in altre riunioni, è un lapsus personale, ti
ringrazio su questo. Desidero continuare a dire che su quel
Regolamento del 2005 abbiamo lavorato, abbiamo lavorato ed
abbiamo visto che purtroppo le cose sono così, ma qual è il
motivo per cui abbiamo anticipato un pochettino ad applica-
re quel Regolamento, perché abbiamo visto che stiamo finen-
do i lavori per quanto riguarda il prospetto principale, si
stanno finendo i lavori e quindi stanno per iniziare i nuo-
vi campionate, di Pallamano, di Pallavolo, Calcio a Cinque
e tutte le altre attività che si possono fare lì dentro,
allora abbiamo voluto accelerare questo discorso così diamo
un affidamento ed una sicurezza all’impianto sportivo, per-
ché l’impianto voi sapete benissimo siccome è stato chiuso
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per tanti anni è stato oggetto di vandali, è stato oggetto
di vandali. Allora se noi in questo momento diamo la possi-
bilità a questi vandali di approfittarsene ancora, cordino
che sia una cosa sbagliata, cioè prendiamo i soldi della
nostra città, delle nostre tasche e li buttiamo, ecco per-
ché è stato accelerato quel discorso. Ma quel discorso si
può sempre chiarire e fare un nuovo Regolamento anche in
corso d’opera. Andiamo avanti. il Palazzetto non è stato
fatto ad hoc per quanto riguarda una sola attività, perché
qualcuno non ha detto il nome, lo dico io, la Pallavolo Si-
gel Marsala. Non è vero niente. Anche perché tutte le so-
cietà possono partecipare e possono anche unirsi in ATI ed
approfittare della gestione della Palestra, per quanto ri-
guarda il Palazzetto. Poi desidero dire una cosa, perché
sono state applicate quelle tariffe. Voi sapete benissimo
che il Consiglio Comunale, la Giunta e tutti, non ci sono
più contributi per nessuna Società, perché purtroppo le
casse nazionali sono quelle che sono e quindi non ci sono
più contributi. Sapete quanto costa la gestione di un im-
pianto sportivo come il Palazzetto dello Sport? Sapete di
quanto sarà? Intanto ci vogliono una se non due persone
fisse che stanno lì dentro e hanno un costo, perché non c’è
un nero lì, bisogna metterli in regola, perché bisogna met-
tere persone lì dentro a gestire la palestra. Bisogna paga-
re … fatemi finire di parlare. 

PRESIDENTE STURIANO 
Fate intervenire l’Assessore e poi replicare. 

ASSESSORE BAIATA ANDREA 
Bisogna parlare di quanto può costare la luce, lo sapete
che il 50% lo deve pagare la Società che la gestisce, deve
pagare la pulizia, deve pagare i lavori ordinari, quindi ci
sono un po’ di spese che naturalmente cumuleranno in un
certo budget. Fatto questo, noi abbiamo cercato di fare
delle tariffe che possono coprire anche un po’, non tutto,
un po’ le spese e non è che sono cose già, perché quel Pa-
lazzetto ricordo che può occupare circa 4 mila posti, quin-
di significa sempre pulizia, gestione etc., significa avere
sempre delle spese continue e da dove li prende questa cosa
qua? Naturalmente dall’affitto o dalle prestazioni delle
altre società che si vanno lì ad allenare. Mi dicono che ad
Alcamo  pagano  50,00  però  sono  piccole  strutture,  anzi
15,00. A Mazara pagano di meno, non ricordo quanto, però
sono delle strutture molto, ma molto più piccole rispetto
alla nostra che chiede un certo budget di spesa, ecco per-
ché siamo arrivato a quello. Io sono convinto che noi siamo
sempre qua per discutere qualsiasi cosa, per discutere in
qualsiasi momento, il bando è quello, scadrà il giorno 4
luglio, se non ricordo male, quindi se non si presenta nes-
suno io qua dentro mi impegno personalmente a convocare in-
tanto la Commissione Sport che non mi ha mai convocato e
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non ha mai portato un suggerimento di come fare e fare un
qualche cosa dicendo “Facciamo questo, facciamo quello”, mi
sono autoinvitato io nella Commissione Sport e non sono mai
stato invitato, solo una volta, che non ho potuto parteci-
pare, perché c’era una Manifestazione importante dov’ero
impegnato e quindi non potevo partecipare. Queste sono del-
le verifiche e quindi non sono delle accuse. Ripeto io sono
disponibile, ma non io ma tutta la Giunta è disponibile ad
affrontare il discorso, se non si presenta nessuno il 4, a
rivedere un pochettino tutto quello, ci riuniamo e vediamo
un pochettino di trovare delle soluzioni, che siano delle
soluzioni valide per tutti. Poi mi si dice che non si fa
sport per i disabili, non è vero, perché noi l’abbiamo mes-
so gratis per le scuole, l’abbiamo messo gratis per i disa-
bili e quindi nessuno può dire che non è vero, in quel ban-
do. Ci sono delle cose che mi sembrano un po’ campate in
aria e poi un è vero che si paga ad ora ma si paga ad alle-
namento e l’allenamento dura minimo due ore, minimo due
ore, se non tre ore a seconda dell’allenatore, perché io
quando facevo l’allenamento non mi durava mai un’ora o due
ore, ma fino quando non finivo, avevo orari particolari,
non so chi va ha detto di 50,00 euro l’ora, non so chi è
stato che l’ha detto. Desidero ancora continuare, diciamo
che in linea di massima sono queste le cose che dovevo
dire, semplicemente volevo dire alla Consigliera Arcara che
lo sport è anche un volano di turismo ed io in questi quat-
tro mesi credo che qualche evento l’ho anche organizzato
per portare turismo, perché sono contro alle manifestazioni
di un giorno, ma sono favorevole alle manifestazioni di più
giorni, perché più giorni significa movimento, significa
portare gente a Marsala, significa B&B che lavorano, risto-
ranti che lavorano, bar che lavorano, lavorano tutti. In
questo  poco  tempo,  da  quando  sono  Assessore,  credo  che
qualche evento l’ho fatto ed è assurdo che li nomino perché
li sapete, vi ho sempre invitato e non ho mai partecipato
nessuno e di questo me ne dispiace, perché vi ho invitato
sia attraverso mail o Whatsapp personali, non è un’accusa,
però non ho mai visto mai nessuno partecipare a questi
eventi che l’Amministrazione ha organizzato. Io credo che
non aver più niente da dire, di aver risposto a tutti, se
c’è qualcun altro che vuole qualche altro chiarimento che
ho dimenticato sono disponibile a parlare. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assessore nessuno sta contestando, non mi sembra che si
stia contestando l’operato nella gestione complessiva del
suo Assessorato, nessuno l’ha messo in discussione questo,
altrimenti facciamo passare messaggi che non ci sono. Ab-
biamo parlato di bando e quindi non abbiamo parlato di in-
viti, che non ci ha invitato, assolutamente. Lei ha fatto
delle precisazioni, ha detto etc. e ha fatto anche delle
cose che fa rilevare che sono corrette. Noi sappiamo che

24Consiglio Comunale del 28/06/2018



per poter gestire un impianto del genere ci vogliono minimo
tre unità, tre unità. Io le dico che non bastano tre unità,
perché quando lei deve organizzare una manifestazione che
abbia grossa rilevanza, c’è un piano di sicurezza, superan-
do un tot, lei deve garantire anche per una fruizione libe-
ra e gratuita, che il piano di sicurezza venga rispettato,
allora quella Società che gestirà dovrà mettere a disposi-
zione tutto il personale previsto dal Piano di sicurezza.
Lei parla di tre, tra custodi, pulizie e manutentori tre
persone, lo sappiamo. L’Assessore sta dicendo che ci sono
dei costi e questo lo riconosciamo tutti, ma i costi che ci
sono per la gestione a chi li dobbiamo far pagare, a chi
vuole fare attività sociali a titolo gratuito? A chi vuole
fare volontariato? A chi lo dobbiamo far pagare? Chi gesti-
sce come li deve incassare, facendo pagare al soggetto che
lo  deve  utilizzare.  E  chi  utilizza  un  Palazzetto  dello
Sport, chi pratica attività sportiva, Assessore è il gatto
che si morde la coda, io capisco che non diamo contributi,
ma se l’Amministrazione nell’ambito del Piano Economico Fi-
nanziario  dice:  ma  lei  sa  quanto  può  costare  l’energia
elettrica mensilmente? Quanto costa? Chi la deve pagare? E
come incassa. Chiedo scusa: Costo torneo per giornata per
tutte le disciplina 300,00 euro. Ci può anche stare 300,00
euro, il problema è capire che per questi 300,00 euro, se
uno deve fare una manifestazione non lucrativa 300,00 euro
sono onerosi, perché 300,00 per la Società che gestisce sa-
ranno solo i costi di energia elettrica e personale per
un’intera giornata. Quindi noi diremo a titolo gratuito,
perché l’Amministrazione si riserva anche trenta manifesta-
zioni più trenta passaggi, quindi significa sessanta pas-
saggi a titolo gratuito che ti dice che ti obbliga a farlo.
Ti obbliga a farlo. Significa anche questo che teoricamente
tutti gli altri costi dovranno essere sempre a carico di
chi vorrà utilizzarlo. Siccome un Palazzetto, continuo a
dirlo, ad oggi viene utilizzato, così come qualsiasi im-
pianto sportivo, da chi fa sport, sport come sociale, come
pratica sociale, un’Associazione Sportiva non ha fini di
lucro, se poi lei mi vuole dire che l’affettiamo e gli fac-
ciamo fare i concerti, ma quanti concenti all’anno si pos-
sono fare? C’è un costo previsto per l’affitto del Pala-
sport per organizzare un concerto? Di quanto sarebbe? Da
concordare con l’Amministrazione che significa, io gestisco
e l’Amministrazione se lo concorda con l’Organizzatore? Ci
dev’essere, non è che è forfettario, vuoi organizzare, mi
vuoi portare Baglioni, mi devi dare 5000,00 euro. Quindi
una società senza fini di lucro diventa una società che
teoricamente opera sul mercato. Abbiamo capito, perché loro
pensato teoricamente di poter sopravvivere facendo pagare
il costo di gestione a chi vuole organizzare eventi. Consi-
gliere Arcara. 
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CONSIGLIERE ARCARA 
Grazie Presidente. Presidente lei ha perfettamente ragione,
va da sé che poi magari quando parliamo del Cartellone Tea-
trale di Moni Ovadia invece lì siamo subito pronti, le ri-
sorse sono sempre a disposizione. Assessore lei dice: “Io
vi invito”, il punto nodale è proprio quello, lei non devi
invitarci, lei deve coinvolgerci è diverso. È diverso. Lei
non può limitarsi a dire: Il giorno tot. facciamo quello e
poi quell’altro e poi quell’altro. Noi non siamo partecipi
del… intanto faccio parte della Commissione Turismo e Cul-
tura e noi abbiamo presentato proposte, istanze, puntual-
mente rifiutate, voglio dire non tenute in considerazione,
preferisco usare questo termine dall’Amministrazione Comu-
nale. Quindi non mi venga a dire che da parte della Commis-
sione non sono state avanzate le proposte perché guardi
pretenderò la lettura di tutti i verbali allora della Com-
missione. Io ne faccio parte, mi dispiace, ma voglio dire
che laddove ci sono delle proposte, mettiamo per buone le
sue affermazioni che noi non abbiamo fatto proposte, non le
ha tenute in considerazione per esempio. Io ricordo ancora
bene che proprio dopo le feste natalizie c’è stato il primo
incontro con lei e lei mi ha detto “Consigliere questo Ta-
volo Tecnico sul Turismo lo faremo”, ma io sono certa che
di Tavoli Tecnici non ne capite nulla, mi lasci passare
l’espressione perché il Tavolo Tecnico su un settore impli-
ca un lavoro di concertazione immane, immane, non è stato
mai fatto. Da questo lavoro sarebbe venuto fuori davvero
quello che è il rilancio del turismo nel nostro territorio,
glielo posso garantire, io sono anche certa che non avete
mai letto le interrogazioni, quindi cortesemente Assessore
io non sono mai venuta e non verrò mai, io l’ho dichiarato
in aula perché ho coraggio di dire quello che penso, io non
accetterò, respingo questi inviti fatti tramite messaggino,
perché io essendo espressione della volontà popolare voglio
essere coinvolta e vorrei essere coinvolta come tutti i
Consiglieri Comunali nella programmazione, perché portiamo
avanti le istanze che recepiamo dai nostri concittadini.
Questo dopo tre anni ancora non riuscite a comprenderlo,
questo veramente è la nota dolente di quest’Amministrazione
l’essere sorda alle nostre istanze ed alle nostre richie-
ste, io l’ho detto e lo ripeto lavorate nel vostro cerchio
magico dove tutto si decide, questo non è democrazia. Ho un
usato un termine e mi piace ancora una volta usarlo, si
chiama “democratura” è una falsa democrazia, in realtà de-
cidete tutto all’interno di questo luogo meraviglioso in
cui vi rinchiudete incuranti di trenta Consiglieri Comuna-
li, che hanno fatto campagna elettorale, che hanno consen-
tito la vittoria di questo Sindaco. Assessore, la prego non
dica più “Vi invito”, no “Vi coinvolgo” è diverso, quella è
la democrazia, coinvolgere, il confronto, dibattito. Gra-
zie. 
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Assume la Presidenza del Consiglio, il Consigliere Galfano

Arturo

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie Consigliera Arcara, condivido quanto ha detto lei.
Assessore lei è stato invitato in Commissione e più volte è
venuto anche per parlare del problema. Autoinvitato no, una
volta  addirittura  ho  richiesto  io  la  sua  presenza.  Per
quello che mi risulta una volta l’ho invitato io, abbiamo
discusso delle palestre, abbiamo discusso di impianti spor-
tivi. Prego Consigliera Genna. 

CONSIGLIERE GENNA 
Presidente, io non faccio parte della Commissione Sport,
però le affermazioni dell’Assessore mi hanno sollevato un
quesito, condividendo e faccio un plauso alla mia collega
Arcara, non faccio parte di quei trenta Consiglieri che
hanno sostenuto il Sindaco, io faccio parte del Progetto …
(parola non chiara)… che la città ha votato perché il mio
candidato Sindaco non era una persona perbene a suo dire.
Io faccio parte di quella coalizione, però Assessore lei ha
affermato che le Commissioni, la Commissione Sport del Con-
siglio Comunale non ha mai ritenuto opportuno presentare
dei documenti che non l’hanno coinvolta. Assessore lei ha
coinvolto mai la Commissione dello Sport in tal senso, in
una programmazione, anche di un avvenimento così importante
come potrebbe essere quello di cui parlava prima lei, del
periodo dei Garibaldini. Io non credo che voi avete mai
avuto  l’umiltà,  si  chiama  umiltà  di  sedersi  dietro  una
scrivania e dialogare con i colleghi, con i miei colleghi,
di Maggioranza e di Opposizione e di portare a termine… lei
parla di inviti, ma lei non deve invitare, noi siamo ammi-
nistratori, noi dobbiamo essere coinvolti nella programma-
zione,  non  noi  di  opposizione,  sarebbe  dire  troppo,  ma
quanto meno quelli di Maggioranza. Quelli di Maggioranza ne
sanno meno di noi dell’Opposizione, Assessore, come per
lei, come per i vari Assessorati. È difficilissimo collabo-
ratore con voi che venite solo quando si devono votare atti
importanti per l’interesse della città e ci trovate a di-
sposizione sia nella parte di Opposizione e sia da parte
della Maggioranza, ma non glielo posso consentire che mi
viene a dire che la Commissione non l’ha coinvolta, perché
lei da buon Assessore per essere ricordato nel futuro deve
produrre atti amministrativi, se lei non li produce non
sarà mai ricordato. Quindi di che cosa vuole parlare, quan-
do lei dice che la Commissione non l’ha contattata, non ha
tenuto spunto. Assessore mi dispiace contraddirla, ma è una
valutazione totalmente . diversa. Noi siamo seduti durante
questa scrivania nell’interesse della città che dovrebbe
fare anche lei Assessore e me ne dispiace, lei è un uomo di
sport Assessore, è stato il mio professore di ginnastica al
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Mazzini, mi dispiace che si trovi qua oggi e che venga ad-
ditato in questo modo. Grazie Presidente. 

Assume la Presidenza del Consiglio, il Consigliere Sturia-

no Vincenzo

PRESIDENTE STURIANO 
Linda Licari. 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Grazie  Presidente.  Assessore,  consiglieri  e  Pubblico  in
sala. Assessore Baiata lei sa benissimo che c’è stata una
conversazione, un dibattito acceso in questi giorni perché
siamo stati tutti un po’ contattati dalle piccole Associa-
zioni Sportive che lamentavano proprio questo bando. So-
prattutto le tariffe che hanno contestato un po’ quasi tut-
ti i Consiglieri che sono intervenuti in questa sede. Le
tariffe contestate che riteniamo siano inopportuno e posso-
no ledere proprio l’attività che potrebbero svolgere le
piccole associazioni, quelle che non fanno profitto, quelle
che non usufruiscono di contributi e che utilizzano comun-
que impianti sportivi omologati della nostra città e che
vengono praticamente buttati fuori, diciamo, vengono esclu-
si da questo bando. È vero che il Palazzetto ci sta benis-
simo tutto il vostro discorso, il suo, quello del Sindaco,
io sono sicura che c’è una buona fede dietro questa motiva-
zione che ha dato pure il Sindaco sul discorso dei posti
che sono quasi 4 mila posti e che un Palazzetto uno dei più
grandi della Sicilia  e che ci saranno costi di gestione
altissimi e credo che l’intenzione di accelerare l’assegna-
zione per far sì che questo Palazzetto si potesse aprire
c’è tutta. Però è anche vero che molti l’indomani della
presentazione di questo bando si vociferava un po’ in giro
per la città soprattutto, tra le Associazioni Sportivi, si
vociferava che fosse un bando fatto ad hoc per qualcuno e
sono voci di popolo, io non mi sento in questo momento di
ripetere quello che ha detto il collega Sinacori che riten-
go, come diceva anche il collega Gandolfo senza grave. Per
cui quello che penso che si possa fare in questo momento,
considerato che le tariffe sono alte rispetto a quelle che
propongono  gli  altri  comuni,  pur  avendo  dei  Palazzetti
sportivi più piccoli, se vogliamo fare questo paragone e
capisco l’esigenza di voler aprire l’enfasi che c’è attorno
a questa cosa e penso che sia condivisa un po’ da tutto il
Consiglio Comunale, perché una volta che si apre un Palaz-
zetto, siamo tutti orgogliosi di essere qui in questa Con-
siliara, con quest’Amministrazione senza essere di opposi-
zione o di Maggioranza, parteciperemo tutti in maniera fe-
stosa a quest’evento. Però, Assessore Baiata alla quale io
ripongo la mia fiducia sull’esperienza sportiva che ha e so
bene che lei ha fatto anche qualche passo avanti per cerca-
re di creare un dialogo, magari non è stato percepito in
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maniera positiva anche da noi, però c’è sempre la possibi-
lità di ritentare e di creare anche una collaborazione più
attiva con la Commissione da entrambe le parti o anche con
gli altri Consiglieri, Politiche Sociali e Commissione in
questo caso sportiva, ritengo che in questo stato di cose,
viste le tariffe alte, vista questa dicitura che molti ci
contestano e ci dicono di segnalare, perché è un punto che
lascia un po’ pensare male, sul discorso della dicitura e
la dico in questo modo “Esperienza maturata nella gestione
degli impianti sportivi, tra parentesi, Palazzetti e Pala-
sport”. Questa è una dicitura che è un po’ restrittiva e
questo è quello che poi ci contestano. Non è che vogliamo
noi fare polemica o populismo, perché penso che il sociale
deve interessare tutti e deve interessare sempre, Presiden-
te, non solo in questo momento perché abbiamo ricevuto un
po’ tutti, siamo stati richiamati all’attenzione di questo
argomento. Pertanto le motivazioni ci sono tutte che non ci
sono fondi ed abbiamo l’esigenza di dividere le spese, io
su questo sono d’accordissimo, sia per quanto riguarda la
piscina e sia per quanto riguarda il palazzetto, ripeto è
un palazzetto grandissimo, pertanto si deve anche invitare
il gestore, un gestore possibile a prendere la gestione di
questo palazzetto per aprirlo il più velocemente possibile.
Però io vi chiedo in questo momento di ritirare il bando,
convocare il Dirigente Fazio che in questo caso è il Tecni-
co che può dare una mano nella relazione di questo bando,
ritirarlo in autotutela, sentire, fare un Tavolo tecnico
con le piccole Associazioni sportive, ripeto quelle che non
fanno profitto e che fanno volontariato vero ed ascoltare
un po’ quello che si può fare, eventualmente ridurre un po’
le tariffe ed inserire qualche punto che può agevolare. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliera Licari a rafforzamento di quello che sta dicen-
do lei, ma posso far pagare lo stesso prezzo a chi sbi-
gliettamento e chi fa attività a titolo di volontariato? 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
No! Infatti Presidente io dico che ci sono Associazioni
Sportive  che  fanno  Scuola  Calcio  e  si  mantengono  anche
così, ma diventa un’altra cosa, perché dobbiamo distinguere
le Associazioni sportive che si occupano solo di portare
magari i ragazzi di Amabilina, di Sappusi, di Via Istria e
dargli la possibilità di fare sport. Io vi chiedo questa
delicatezza Assessore, di attenzionare le piccole Associa-
zioni pur comprendendo che ci possono essere altri impianti
sportivi, ma al momento da quello che sappiamo il Pala Bel-
lina è gestito dalla Sigel Pallavolo. Per cui se ci sono
associazioni che non possono entrare perché i costi sono
esosi all’interno del Palazzetto che si aprirà non potreb-
bero nemmeno poi in questo momento, in questo stato di cose
usufruire dell’altro, da quello che posso capire. Questo è
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tutto e vi chiedo di attenzionare chi si occupa di vero vo-
lontariato e di aggiungere qualche punto che possa prevede-
re, come l’avete fatto per le scuole e per i disabili, an-
che per le piccole Associazioni. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Aveva chiesto di intervenire Luana Alagna. Chiedo scusa
c’era prima Federica Meo. 

CONSIGLIERE MEO 
Grazie Presidente. Colleghi. Ho perso un po’ di tempo per-
ché stavo leggendo i bandi, le convenzioni e quant’altro e
nell’occasione ho ascoltato tutti i Consiglieri Comunali ed
anche l’Assessore. Diciamo che ci sono dei problemi ineren-
ti al bando, io non dico che è stata tutta colpa dell’Ammi-
nistrazione che si è ritrovata a dover fare subito l’affi-
damento del Palazzetto perché come ben sappiamo lasciarlo
senza nessuno che possa effettivamente e fisicamente salva-
guardarlo da vandali che entrano e sappiamo che cos’è stato
fatto in passato, diciamo che non è una cosa buona, quando
effettivamente viene fatta una cosa buona che è l’apertura
di questo Palazzetto che dev’essere un fiore all’occhiello
per Marsala, per quanto è stato chiuso e per quello che po-
trà dare allo sport, alla cultura ed ai giovani in genere.
Ora leggevo il bando che risale al 2005 e qualche imperfe-
zione effettivamente è presente. Sono state anche dette
delle cose che c’entrano e non c’entrano perché leggendo la
Convenzione  io  leggo  che  “L’affidatario  dovrà  concedere
l’uso  gratuito  dell’impianto  per  trenta  giorni  all’anno
alle scuole, ai giovani, ai disabili” quindi questo c’è,
quindi non allarmiamo che comunque nel bando magari non c’è
scritto che non viene data la possibilità ai disabili, etc.
Poi quello che è poco chiaro e che effettivamente si può
intuire come non si può intuire perché quando c’è scritto:
“Oneri a carico dell’affidatario, l’affidatario dovrà…” si
intuisce ma non si intuisce e questo è poco chiaro per la
verità, perché non viene fatta una suddivisione per catego-
rie, per associazioni sportive a fine di lucro, proprio
quello che si diceva prima e questo effettivamente è un
danno che è per la città, i cittadini e per quanti facciano
sport. Per esempio ora vedevamo con la collega Alagna il
Regolamento di Barletta. Il Regolamento di Barletta è fatto
in maniera precisa, Fascia A, Fascia C, Fascia B, con le
Associazioni sportive. Addirittura il Comune di Barletta
decide di far pagare anche alle associazioni di volontaria-
to, sono scelte, ma i Regolamenti sono puntuali, quello che
purtroppo questo Comune di Marsala con i Regolamenti, forse
anche per colpa nostra, dei Consiglieri Comunali, della non
visione e perché non siamo professionisti nella materia
dello sport e quindi succedono questi disguidi, perché non
dico che gli altri Consiglieri che hanno fatto il Bando… ci
sono delle dimenticanze, come per altri Regolamenti che ab-
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biamo approvato. Però c’è bisogno di un’attenzione maggiore
e questo lo penso anch’io, lo pensiamo anche noi. Assessore
che si trovi una soluzione giusta per la città e per lo
sport. Hanno detto tutti i colleghi che sono disponibili
anche in una settimana a rivedere il Regolamento ed a met-
tere i puntini sulle “I” e quindi con un Fasce, Categorie,
prezzi perché ovviamente un Palazzetto ha dei costi ed ov-
viamente non può essere a livello gratuito, come in passato
si poteva fare, adesso non siamo più nelle condizioni di
poterlo fare per svariati motivi. Quindi Presidente vediamo
che cosa farà l’Amministrazione e noi siamo pronti qua a
modificarlo in meglio e nelle parti che interessano per il
bene della città e dello sport, grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Luana Alagna. 

CONSIGLIERE ALAGNA LUANA 
Grazie Presidente. Sono felice di essere tornata dopo qual-
che mese di assenza. Ho avuto modo di prendere visione del
Bando e del modello di Convenzione in questi giorni, sono
tornata l’altro ieri ed oggi in particolar modo anche per-
ché vedo che è sentore comune che ci sia qualche cosa che
non va, magari è stato fatto di fretta, non lo so. Come an-
ticipava la collega Meo, io ho fatto delle ricerche in vari
altri Comuni per vedere, più o meno comuni della stessa
densità abitativa di Marsala, con le stesse strutture, tra
l’altro è un comune che ho visitato per cui so, com’è il
Palazzetto dello sport ed è molto, molto simile a quello di
Marsala. Per cui per esempio per gli allenamenti periodici
dove si distingue per Fascia di Associazioni con fini di
lucro o senza fine di Lucro, Associazioni disabili, si fan-
no delle differenziazioni proprio per andare incontro, ma-
gari, qualora l’obiettivo sia proprio quello di favorire
l’attività sportiva e non soltanto quello dell’incasso. In
questo caso 10,00 euro per le associazioni di fascia A, che
sono quelle senza fine di lucro, di contro nel nostro vedo
per gli allenamenti 50,00 euro. In massimo che si chiede
per gli allenamenti per Associazioni con fine di luco è
40,00 euro per dire. Per le gare di campionato il massimo
previsto è 75,00 euro, qua vedo 150,00. Il massimo per le
Associazioni con fine di Lucro, perché per quelle senza
fine di lucro è di 25,00 euro. Mi associo anche quanto det-
to dalla collega Linda Licari, secondo me sarebbe opportuno
dato che è un po’ generale l’opinione che c’è quel che cosa
che non va, magari rivederlo, confrontarsi meglio. Solo
questo, grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Aldo Rodriquez. Consigliere Rodriquez prima di darti la pa-
rola volevo comunicare al Consiglio la necessità di aggior-
nare i lavori. Vediamo se domani mattina possiamo fare una
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Conferenza dei Capigruppo e stabiliremo il calendario di
come vogliamo iniziare ad incardinare i punti sul Bilancio
di Previsione. C’è la necessità, quindi, di procedere, io
voglio aggiornare i lavori al giorno 5, giovedì 5 luglio
alle ore 17:00 aggiorniamo i lavori. Poi fisseremo prima
del 5, con certe d’urgenza, quattro – cinque sedute che ci
vedranno protagonisti nella discussione ed approvazione de-
gli propedeutici al Bilancio di Previsione. Il 5 aggiornia-
mo, domani faremo la Conferenza dei Capigruppo e vi comuni-
cherò l’ora. Il Consiglio Comunale è aggiornato a giovedì 5
alle ore 17:00, invito l’Ufficio di Presidenza a far perve-
nire la PEC a tutti i Consiglieri Comunali ed ai Dirigenti
e Funzionari, alla stessa Amministrazione che i lavori ver-
ranno aggiornati a giovedì 5 alle ore 17:00. La parola al
collega Aldo Rodriquez. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Grazie Presidente. Io prendo la parola perché mi vengano
spiegati alcuni punti. Presidente per la sicurezza la re-
sponsabilità è del Sindaco e quindi l’RSPP è il Sindaco,
poi qualsiasi altra società subentra dovrà adeguarsi al DU-
VRI, che è il Documento di Valutazione e Rischi che il Sin-
daco deve fornire, quella è un’altra storia, andiamoci pia-
no sulla sicurezza perché è da attenzionare abbastanza su
un edificio del genere. Per quanto riguarda il discorso che
si faceva e mi dispiace che la collega Federica Meo è anda-
ta via, il discorso dei trenta giorni più trenta, assessore
se noi facciamo un calcolo 360 diversi questi 60 giorni
siamo quasi a sei attività che chi usufruirà del Palazzetto
dovrà fornire all’Amministrazione, quindi sono sei volte al
mese che questa Società dovrà dare per garantire quello che
è stato scritto dal Bando. Diciamo che è un poco. Poi se
aggiungiamo quello che ha detto giustamente la collega Lin-
da Licari, capiamo bene che arriviamo quasi a nove – dieci
situazioni mensili che dovranno essere gestite da altre si-
tuazioni e quindi la società dovrà pensarci bene a questa
situazione, che sono cose giuste per carità, però sono cose
da attenzionare perbene. Lei poco fa diceva che questo Pa-
lazzetto essendo un grosso Palazzetto, non è colpa di chi
lo dovrà gestire se è un Grosso Palazzetto, anzi dobbiamo
essere felici che noi abbiamo questo Palazzetto, però iden-
tificava che c’erano dei costi. Ora la domanda mi sorge
spontanea, ma l’Amministrazione prima di andare a fare que-
sto Bando ha analizzato i costi ed i benefici? Ha fatto un
cronoprogramma per farmi capire quali siano veramente i co-
sti di gestione di quest’impianto? L’Amministrazione potrà
fornire alla Società questi conti? Potrà la Società capire
quali siano realmente i costi di gestione di quest’impian-
to? Io credo che sia giusto che l’Amministrazione fornisca
questi dati a chicchessia, a chiunque gestirà questo Palaz-
zetto. Altra cosa, quando poco fa si parlava di Alcamo, noi
stiamo parlando di Alcamo che è un palazzetto di 2000 –
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3000 posti, 4000. Se fa pagare 15,00 euro ad allenamento,
un motivo ci dovrà essere, aggiungo anche un’altra cosa,
noi dobbiamo fare un distinguo come giustamente ha detto la
collega sulle società, se sono società professionistiche,
se sono società dilettantistiche non a fine di lucro o se
sono società dilettantistiche a fine di lucro. Società di-
lettantistiche a fine di lucro sono le SSDL, cioè pratica-
mente sono Società Dilettantistiche Lucrative, quindi una
distinzione tra le società noi le abbiamo, ma non si evince
dal Bando. Tutta questa diversità tra Società non si evin-
ce. Altra cosa, lei poco fa diceva che la Commissione, di
cui io non faccio parte, non è stata propositiva. Assessore
guardi che poco fa io ho fatto una citazione dicendo che la
Giunta Municipale ha fatta una delibera, prima di fare que-
sta delibera perché non si interfacciava con la Commissio-
ne. Lei è andato in contraddizione netta su quello che ha
dichiarato poco fa. Lei doveva in funzione del fatto che si
stava discutendo un atto deliberativo in Giunta, prima di
portarlo all’atto deliberativo e quindi andare a bando, di-
scutere con le Commissioni. Doveva discutere con l’Ammini-
strazione dicendo: “Consiglieri c’è questa possibilità, che
ne pensate?” Sì! No, possiamo, non possiamo” le Commissio-
ni, caro Assessore, servono anche per questo, servono a far
crescere  un’Amministrazione  che  vuole  programmare  ed
un’Amministrazione che sia attenta ai diritti di un citta-
dino, che secondo me in questo caso sono stati veramente
lesi. Grazie Assessore. 

PRESIDENTE STURIANO 
Non  ci  sono  altri  Consiglieri  iscritti  a  parlare,  se
l’Assessore vuole dire qualche altra parola ne ha la facol-
tà. Prego Assessore Baiata. 

ASSESSORE BAIATA ANDREA 
Avevo quasi chiarito il discorso con il Consigliere Rodri-
quez, dicendo che la gestione è quella che è e quindi noi
l’abbiamo anche un po’ quantificata, magari non l’abbiamo
espressa, ma se c’è un gestore siamo in condizioni di poter
dire più o meno quanto possa essere la spesa. Poi per quan-
to riguarda l’altro punto, il terzo punto che era? 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Sul cronoprogramma mi sta rispondendo. Sulle Società. 

ASSESSORE BAIATA ANDREA 
Tu sai benissimo che le società non ce ne è una a scopo di
lucro, quindi sono tutte società esenti da Scopo di Lucro e
quindi è difficile fare una valutazione su questo o su
quello. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Dal bando non si evince questo, si deve specificare. 
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ASSESSORE BAIATA ANDREA 
La maggior parte delle Società sono tutte senza scopo di
Lucro specialmente a Marsala, anzi forse tutte, forse tutte
perché anche la Sigel non credo che sia una Società a scopo
di lucro, per dire. Intanto il bando scade il 4, quindi già
nel giro di cinque giorni sappiamo benissimo se c’è gente
che si è presentata o meno. Se non si è presentata nessuno
ne discuteremo, ci siederemo e vediamo un pochettino quelle
che da fare. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assessore il problema non è se qualcuno partecipa o si pre-
senta, il problema sono le condizioni proibitive per la
pratica dello sport. 

ASSESSORE BAIATA ANDREA 
Proibitive, io veramente ho solo sentite due società, io
personalmente ho sentito solo due società su quattordici o
quindici che ce ne sono a Marsala e quindi aspettiamo e ve-
diamo un pochettino. So soltanto che la Sigel non è inte-
ressata al Palazzetto, questo è certo, perché me l’ha detto
il Presidente personalmente, mi ha detto che non sono inte-
ressati, perché sono interessati ad altro, quindi vediamo
un po’, aspettiamo il 4. Io non intendo ritirare il bando,
anche perché non vedo il motivo per pochi giorni ritirare
un bando. 

PRESIDENTE STURIANO 
Giovanni Sinacori. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Assessore io ho ascoltato le sue repliche e sono delle re-
pliche che ho apprezzato perché sono quelle di una persona
che conosco, cioè di una persona onesta, di una persona che
è convinta di ciò che ha fatto e questo innanzitutto mi
piace, ma credo che sia importante cogliere un messaggio
che parte dal Consiglio Comunale, vogliamo interessarci ve-
ramente dopo tanti anni dello sport con la “S” maiuscola in
questa città? Sai come sarebbe bello, Professore Andrea Ba-
iata, vedere quel Palazzetto Animato a tutte le ore del
giorno, del pomeriggio e della sera di ragazzi, di società
sportive, di persone che ci vanno con i borsoni, di persone
che passano il loro tempo lì e non a bighellonare in altri
posti, purtroppo, della città, sarebbe bellissimo, meravi-
glioso. Quindi dobbiamo sforzarci, come bene diceva il Pre-
sidente Sturiano, sono degli investimenti che la città deve
fare, capiamo perfettamente che c’è un costo, io apprezzo
molto lo sforzo di Federica Meo, la Capogruppo del Partito
Democratico. Ma se il problema è quello di fare alla guar-
diania per due mesi non esiste il problema, ci sono le pos-
sibilità. Va bene Assessore Baiata vai avanti con la con-
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vinzione di aver fatto bene, nessuno ti può dire nulla,
però mettiamoci le mani in maniera seria su questa questio-
ne. Mettiamoci le mani in maniera seria, il Palazzetto del-
le sport apre come il tappo libera, come il tappo di una
bottiglia di spumante, bollicine ed energia impressionanti,
libera un sacco di impianti sportivi, lascia molte opportu-
nità. Prmenti possiamo fare un piano serio, che per una
città nel territorio diventa necessaria, non a caso la col-
lega Luana Alagna che è da poco tornata dal suo lavoro
francese ha scelto Barletta, perché a Barletta nasce la
Freccia del Sud d’Italia che è Pietro Mennea, non a caso.
Non a caso le città che hanno prodotto campioni olimpioni-
ci, che hanno prodotto risultati eccezionali ed eccellenti,
città che hanno uno spirito sportivo radicato nella loro
storia è giusto andare a confrontarci e credo che Andrea
Baiata è la persona giusta, perché Andrea Baiata ed un uomo
di campo. Quindi con le energie positive che ci sono in
questo Consiglio Comunale, la grande passione ed il grande
amore di Ginetta Ingrassia per la Commissione che presiede,
Ignazio Chianetta che ha vinto il Campionato di Calcio e
tutto il resto che vuole dare il proprio contributo su que-
sta questione, perché o è stato atleta o è stato dirigente
o perché ha sponsorizzato il movimento, io penso che si
possa fare una cosa intelligente, sono stati talmente fru-
strante sentire magari che un bando non è il massimo, solo
perché è colpa di un Consiglio Comunale del 2005. 

PRESIDENTE STURIANO 
Mi sembra che la discussione sia finita, ci sia poco da ag-
giungere, siamo stati chiari come Consiglieri Comunali che
fra le altre cose siamo stati chiamati in causa gioco for-
za, questa era una seduta che dovevamo dedicare sicuramente
ad altro, ad altri atti deliberativi, ma il tempo che è
stato impiegato, sicuramente non è un tempo buttato, stiamo
parlando di questioni sociali molto importanti, sentite,
basta vedere quello che sta accadendo sui Social, a mezzo
stampa, articoli scritti a tutti i livelli, quindi per dire
che è una questione ed un argomento che è abbastanza senti-
to. Ed è talmente sentito che stasera il Consiglio Comuna-
le, i Consiglieri Comunali prima di iniziare la seduta han-
no ritenuto opportuno che parte della seduta fosse dedicata
a questa questione che a mio avviso Assessore, lei è libero
di fare le scelte, è una sua prerogativa, naturalmente, bi-
sogna capire quello che accadrà poi il 4 ed il 5 mattina.
Ma in questo momento non si discute, l’ultimo appello che
voglio lanciare, non si discute su chi dovrà gestire o su
chi gestirà, si discute su quello che sarà il costo a cari-
co di coloro che vogliono far fare o far praticare a titolo
di volontariato discipline sportive e per quello che ha
rappresentato in questa città il mondo dello sport, lei è
uomo di sport, sa benissimo oggi che cosa significa far
praticare attività sportiva a qualsiasi livelli, bisogna
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andare solo alla ricerca di sponsorizzazioni. Zero contri-
buti da parte di tutti gli Enti Pubblici, lo sta conferman-
do lei, oggi non ci sono più società che sponsorizzano e
quindi lei stesso già sta ammettendo che nonostante rispet-
to al passato non ci siano più contributi pubblici e ci
sono difficoltà a recepire le sponsorizzazioni, nel momento
in cui facciamo gravare sulle società che vogliono fare at-
tività ispettiva, ulteriori costi significa che le cose
sono due o non vogliamo, come dice il collega Sinacori che
quel Palazzetto viva seriamente e realmente e continuato a
fare tutti attività in palestre scolastiche, anche questo è
sbagliato. Perché se da un lato chiediamo il pagamento del
costo per quanto riguarda gli impianti sportivi, una pale-
stra è un impianto sportivo, quindi se viene utilizzato di
sera è normale che devo far pagare il costo serale. Chi ha
voluto quel Regolamento e chi vuole il Regolamento anche
come  la  Commissione,  noi  siamo  perché  queste  strutture
sportive devono essere accessibili non solo a chi pratica
attività agonistica ma anche a coloro che non fanno attivi-
tà agonistica, proprio perché serve per socializzare ed
uscire anche fuori da quel Regolamento che c’è. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Presidente mi scuso, ancora una volta si sta verificando in
quell’Aula quello che è successo per tre anni, cioè la vo-
lontà, Assessore lei ha sentito tutti i Consiglieri di Mag-
gioranza, di Opposizione, quelli molto vicini all’Ammini-
strazione che chiedono in autotutela di sospendere e lei
invece non lascia speranze “Noi continuiamo”. Beh, conti-
nuate come vi pare, rimbalziamo in un muro di gomma, io
sarò molto pragmatico, sarò così, però non si può continua-
re in questa situazione, perché noi siamo il Consiglio Co-
munale, noi rappresentiamo la città, noi siamo la volontà
dei cittadini e lei dice “No, noi continuiamo a fare”, fac-
cia come crede. 

ASSESSORE BAIATA ANDREA 
Caro Vice Presidente devo dire semplicemente una cosa, vor-
rei vedere se tu gestisci quella palestra, se verresti qua
a dire queste cose. 

PRESIDENTE STURIANO 
In che senso Assessore, non l’ho capito. Assessore la pale-
stra è del Comune e non capisco che il Comune non si può
accollare 30.000,00 – 40.000,00 euro di costi di energia
elettrica. Facciamo altri tagli, però non ci può dire che
il Comune non si può accollare 40.000,00 euro di costi e
poi regaliamo contributi. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Presidente,  Assessore  ci  stiamo  scaldando  per  nulla,
l’Assessore ha fatto una sua dichiarazione, ha detto “Il
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bando non lo ritiro”, logicamente se non si presenta nessu-
no lei si dimette. Se non si presenta nessuno al bando lei
si dimette da Assessore, è giusto o no? 

ASSESSORE BAIATA ANDREA 
È un altro discorso, di cui parlerò con la Giunta. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Le regole queste sono, perché se c’è un’Assise politica che
le dice, che riguarda anche il Sindaco, dove lei dovrebbe
rapportare tutto quello che stiamo dicendo, se voi conti-
nuate su questa strada, logicamente c’è un errore di fondo,
che se non si presenta nessuno bisogna anche prendere in
considerazione questa possibilità. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere non so se ha capito che cosa ha detto l’Asses-
sore, ha detto un’altra cosa. Ha detto che per poter gesti-
re una palestra del genere ci sono costi, perché natural-
mente c’è un costo di energia elettrica ed un costo di a
personale. Allora ci sono sicuramente costi che il Comune
si può assumere e sono costi a carico suo, ci sono costi
che possono essere risorse umane a carico di società che si
possono anche mettere assieme nella gestione e far utiliz-
zare gratuitamente la struttura, Assessore. Noi la vogliamo
utilizzare gratuitamente, il costo non può essere quello
dell’energia. Questo è il dato di fatto, sono scelte poli-
tiche, Giovanni, sono scelte politiche Flavio, i 40.000,00
euro li andiamo a trovare altrove, diamo 40.000,00 euro di
meno a fine anno di contributi inutili, abbiamo trovato
40.000,00 euro per poter utilizzare il  Palasport. Sennò
facciamo il conto di quanti contributi sono stati erogati
l’anno scorso a fine anno alle Associazioni, che poi non si
capisce a che titolo e come. Detto ciò la Seduta è aggior-
nata a giovedì 5 luglio alle ore 17:00, una buona serata a
tutti, la seduta è sciolta. 
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